

October 7<sup>th</sup>, 2023

## National News

### प्रमुख समाचार:-

1. वस्तु तथा सेवा कर-जीएसटी परिषद्को ५२औं बैठक आज नयाँ दिल्लीमा वित्तमन्त्री श्रीमती निर्मला सीतारमणको अध्यक्षतामा सम्पन्न
2. सिक्किममा बाढीका कारण मृत्यु हुनेको संख्या ३०
3. प्रधानमन्त्री श्री नरेन्द्र मोदीद्वारा इजरायलमा भएको आतंकवादी हमलाप्रति दुःख व्यक्त
4. एसियाली खेलकुदमा भारतले अहिलेसम्म 107 पदक जितेर कीर्तिमान कायम

### 1. GST Council Meeting

वस्तु तथा सेवा कर-जीएसटी परिषद्को ५२औं बैठक आज नयाँ दिल्लीमा वित्तमन्त्री श्रीमती निर्मला सीतारमणको अध्यक्षतामा सम्पन्न भयो। बैठकमा वित्त राज्यमन्त्री श्री पंकज चौधरीका लगायत राज्य र केन्द्र शासित प्रदेशका वित्तमन्त्रीहरू पनि सहभागी थिए। पछि पत्रकारहरूलाई सम्बोधन गर्दै वित्तमन्त्रीले बैठकमा जीएसटी पुनरावेदन न्यायाधिकरण बाहेक कोदो र गुडमा जीएसटी दरका बारेमा पनि निर्णय गरिएको बताउनुभयो। परिषदले गुडमा लाग्ने जीएसटी २८ प्रतिशतबाट घटाएर ५ प्रतिशत गरेको उहाँले बताउनुभयो। यसबाट उखु उत्पादक किसान लाभान्वित हुनेछन्। पुनरावेदन न्यायाधिकरणमा भएको निर्णयका सम्बन्धमा उहाँले न्यायाधिकरणका अध्यक्षको अधिकतम उमेर सीमा ६७ वर्षबाट बढाएर ७० वर्ष पुऱ्याइएको बताउनुभयो।

### 2. Amit Shah - Uttarakhand

गृहमन्त्री श्री अमित शाहले आज उत्तराखण्डमा केन्द्रीय क्षेत्रीय परिषद्को 24 औं बैठकको अध्यक्षता गर्नुभयो। बैठकमा उत्तर प्रदेशका मुख्यमन्त्री श्री योगी आदित्यनाथ, मध्य प्रदेशका मुख्यमन्त्री श्री शिवराज सिंह चौहान, छत्तीसगढका मुख्यमन्त्री श्री भूपेश बघेल र उत्तराखण्डका मुख्यमन्त्री श्री पुष्कर सिंह धामी पनि सहभागी हुनुभयो। गृहमन्त्रीले आज देहरादूनको वन

अनुसन्धान संस्थानमा ४९औँ अखिल भारतीय पुलिस विज्ञान कांग्रेसमा पनि भाग लिने कार्यक्रम छ।

### 3. PM Meeting

प्रधानमन्त्री श्री नरेन्द्र मोदीले नयाँ दिल्लीमा लाल किल्लाबाट आफ्नो स्वतन्त्रता दिवसको भाषणमा गरिएका घोषणाहरूको समीक्षा गर्न आज एक महत्त्वपूर्ण बैठक गर्नुभयो। आफ्नो स्वतन्त्रता दिवस भाषणमा, श्री मोदीले गरिब र मध्यम वर्गका लागि आवास उपलब्ध गराउन किफायती ऋण सुनिश्चित गर्ने र सौर्य उर्जा उपलब्ध गराउने उल्लेख गर्नुभएको थियो। बैठकमा उहाँले त्यस घोषणा कार्यान्वयनका लागि भइरहेको तयारीको समीक्षा गर्नुभएको थियो।

### 4. Rajnath - Sikkim

रक्षामन्त्री श्री राजनाथ सिंहले सिक्किममा भर्खरै आएको बाढीमा सेनाका आठ जवानहरूको ज्यान गएकोमा शोक व्यक्त गर्नुभएको छ। एक सामाजिक सञ्जाल पोस्टमा, श्री सिंहले बेपत्ता 23 सिपाहीहरू मध्ये एकलाई उद्धार गरिएको बताउनुभयो। रक्षा मन्त्रीले बाँकी १४ सैनिक र बेपत्ता सर्वसाधारणको उद्धारका लागि खोजी कार्य जारी रहेको बताउनुभयो।

### 5. Sikkim - Flood

सिक्किमका मुख्यमन्त्री श्री प्रेम सिंह तामाङले आज मंगन जिल्लाको नागामा बाढी प्रभावित क्षेत्रको भ्रमण गर्नुभएको छ। उहाँले त्यहाँ राहत शिविरको पनि भ्रमण गर्नुभयो। पीडितसँगको कुराकानीमा मुख्यमन्त्रीले सक्दो सहयोग गर्ने आश्वासन दिनुभयो। आज बिहान अधिकारीहरू डोरीको सहाराले चुङथाङ खोला पार गरेर चुङथाङ पुगेका थिए। बाढीका कारण यो क्षेत्र पेगोङबाट विच्छेद भएको छ। चुङथाङ जोड्ने पुलको निर्माण कार्य जारी छ। सिक्किम राज्य आपदा व्यवस्थापन प्राधिकरणले राज्यमा बाढीका कारण मृत्यु हुनेको संख्या ३० पुगेको जनाएको छ ८१ जना अझै बेपत्ता रहेको जनाएको छ। यस बाढीबाट एक हजार ३ सय २० घरमा नराम्ररी क्षति पुगेको छ। उद्धारकर्मीले दुई हजार ५ सय ६३ जनाको सकुशल उद्धार गरेका छन्। राज्यमा ३० वटा राहत शिविर खोलिएको छ। त्यसमा सात हजार २५ जनाले आश्रय लिइरहेका छन्। अकस्मात आएको बाढीमा १३ वटा पुल पनि बगेका छन्।

## 6. Sikkim - Meeting

यसैबीच केन्द्रीय गृह राज्यमन्त्री श्री अजय कुमार मिश्राले सिक्किमका मुख्य सचिवहरू, विभागहरू, सेना, भारत-तिब्बत सीमा पुलिस, सीमा सडक संगठन, राष्ट्रिय राजमार्ग र पूर्वाधार विकास निगम लिमिटेड र NHPC लिमिटेडका मुख्य सचिवहरूसँग गान्तोकको ताशिलिंग सचिवालयमा बैठकको अध्यक्षता गर्नुभयो। श्री मिश्राले केन्द्र सरकारले सिक्किमको अवस्थालाई नजिकबाट नियालिरहेको र राज्यलाई सबै आवश्यक सहयोग उपलब्ध गराइएको बताउनुभयो। उहाँले प्रधानमन्त्री र केन्द्रीय गृहमन्त्री सिक्किमका मुख्यमन्त्रीसँग निरन्तर सम्पर्कमा रहेको बताउनुभयो।

## 7. PM Israel Attack

प्रधानमन्त्री श्री नरेन्द्र मोदीले इजरायलमा भएको आतंकवादी हमलाप्रति दुःख व्यक्त गर्नुभएको छ। एक सामाजिक सञ्जाल पोस्टमा, उहाँले भारत हमलाका शिकार बनेका निर्दोषहरू र तिनीहरूका परिवारहरूको साथमा रहेको बताउनुभयो। श्री मोदीले संकटको यस घडीमा भारत इजरायलका जनतासँगै एकजुट रहेको बताउनुभएको छ।

## 8. MEA Advisory Israel

यसैबीच विद्यमान अवस्थालाई ध्यानमा राख्दै भारतले इजरायलमा रहेका आफ्ना नागरिकहरूलाई सतर्क रहन र सुरक्षा प्रोटोकलहरू पालना गर्न आग्रह गरेको छ। इजरायलस्थित भारतीय दूतावासले भारतीय नागरिकहरूलाई अनावश्यक आवतजावत नगर्न र सुरक्षित स्थान नजिकै बस्न सल्लाह दिँदै एक परामर्श जारी गरेको छ। दूतावासले आपतकालीन अवस्थामा सम्पर्क गर्न टेलिफोन नम्बर र इमेल पनि जारी गरेको छ।

## 9. Israel – Palestine

उल्लेख्य, प्यालेस्टिनी हमास लडाकुहरूले गाजा पट्टीबाट आज रकेट प्रहार गरेपछि इजरायलले युद्धको घोषणा गरेको हो। हमासले दक्षिणी इजरायलमा हजारौं रकेट प्रहार गरेको छ। हमासले इजरायलमा पछिल्ला केही वर्षमा गरेको यो सबैभन्दा ठूलो हमला हो।

## 10. Asian Games

चीनको हाङ्जाओमा जारी एसियाली खेलकुदमा भारतको उत्कृष्ट प्रदर्शन जारी छ । खेलकुदको १४ औं दिन भारतले सय पदक जित्ने लक्ष्य सफलतापूर्वक पूरा गरेर कीर्तिमान कायम गरेको छ। एसियाली खेलकुदको इतिहासमा पहिलो पटक भारतले पदकको शतक बनाएको छ । आजको खेलमा भारतले ६ स्वर्ण, ४ रजत र २ कांस्यसहित कुल १२ पदक जितेको छ । पुरुष क्रिकेटमा भारतले अफगानिस्तानलाई पराजित गरेर स्वर्ण जितेको छ । पुरुष कबड्डीको फाइनलमा इरानलाई हराउँदै भारतले स्वर्ण जितेको हो । महिला कबड्डीमा पनि भारतले चाइनिज ताइपेईलाई हराउँदै स्वर्ण जितेको छ । ब्याडमिन्टन पुरुष युगलमा चिराग शेट्टी र सात्विकसाइराज रङ्कीरेड्डीको जोडीले स्वर्ण जितेका छन् । आर्चरीमा ज्योति सुरेखा भेन्नमले एसियाली खेलकुदको कीर्तिमान कायम गर्दै स्वर्ण पदक जितेकी हुन् । पुरुष कम्पाउण्डको फाइनल खेलमा ओजस देवताले स्वर्ण र अभिषेक वर्माले रजत पदक जिते । महिला कम्पाउण्ड आर्चरी एकलमा अदितीले कांस्य पदक जितिन् । दिपक पुनियाले पुरुष फ्रिस्टाइल कुस्तीको ८६ केजी तौल समूहमा रजत पदक जितेका छन् । फाइनलमा दीपकले ३ पटकका विश्व च्याम्पियन हसन याजदानीसँग हार बेहोरेका थिए । चेसमा भारतले महिला र पुरुष टिम प्रतियोगितामा रजत पदक जितेको छ । महिला हक्कीमा भारतले जापानलाई हराउँदै कांस्य पदक जितेको छ । भारत २८ स्वर्ण, ३८ रजत र ४१ कांस्यसहित कुल १०७ पदक जितेर चौथो स्थानमा छ र यो अहिलेसम्मकै उत्कृष्ट प्रदर्शन हो।